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 РО ЛЬ  НАЦІОНАЛ ЬН ОЇ   Б ІБЛІОТ ЕКИ 
У ЗАБЕЗ ПЕ Ч ЕННІ ПРАВ А  
НА  І НФОРМАЦІЮ В УКРА ЇНІ

У  ст а тті роз гля нуто  роль біб л іо т ечних уст анов у з абе зпе че нні права л ю дини 
на інфор мацію, н аголошено на кон кур ен тних пер ев а гах б ібліотек у  цьому п ро-
цесі. На  пр икладі діяльн ості НБУВ  о бґ рунтовано  пр ові дну р оль н а ц іональ них 
 бі бліотек та  ін форма ц ій н о-аналіт ич них струк тур б іб л іотеч них у ста нов у процесі 
 за без пе чення  інформац і йних пот реб к о ристувач ів .

 Клю чові  с ло ва :  пр аво на і нф ормацію,  інфо рм а ці йне суспі л ьс тво, б іб лі отеки, 
н а ці о нальна  бібліо те ка,  інфор маційно-ана літичне  за без печення, НБУВ.

Європе йс ький вибір  У країни, у  тому  числі її з обов’язання роз буд о-
ву вати роз винуту й  ст алу демок ра тію та рин кову еконо міку, о б’єктивно 
потребує поси ле ння уваги до питання  забезпечення прав люди н и.  
Адже політ ична асоці ація та еконо мічна  і нт еграція  Укр аїни з Євро пе-
йським  Со юзом з а лежатиме, зокрема, від д ося гнень н ашої д ержави 
в заб ез печ енні пов аги до спільних ц інностей (повага до демок ратичних 
п ринцип ів,  в ерх овенства права,  прав людини і основопо л ожних с вобод 
тощо) і п р ог ресу в набл и ж енні з  ЄС у  по літичній ,  е ко но мічній та право вій 
 сферах [1 8]. 

Важливе  м ісце в с истемі к онс ти ту ційних прав ,  свобод та обов’язків 
люд ини і  г ро мад янина в  Ук раїні посі дає п р аво на  ін фо рмацію, яке 
р озглядається о днією з  на йв ажливі ших  гарантій р о зви тку, д от рим ання 
і  за хисту будь-яких уні вер саль них п рав л юдини [3,  c .  26 7 ]. В умовах 
фор мування  інф ормаці йн ого суспіль ства, п е ре ходу до  еко номіки знань 
можлив ість  вільн ого о держання, вико ристання ,  п ош ирення , збе рі г ання 
та зах исту інформ ац ії , н еоб хі дної для реа лі з ації  своїх п рав, с во бод 
і з ако нних інтерес ів ,  набуває особл ив ого значен ня . У  ц ьому конт ексті 
 тема  ре алізації права людини на інформацію дуже актуал ьна з огляду 



757

як на політ ико-п равові, так і соціально-е кономічні а спекти про бл еми.  
Різні асп екти права на інформа цію досліджувалися такими в ітчиз-
ня ними вче ни м и,  як І.  А рі ст ова, К. Бєл я ко в,  О. Дзьобань, К. Калю жн-
ий  ,  Т . К остец ь ка  ,  І .  Кресіна та О. Стой к о,  А . Маруща к,   М.  Селезньов а,  
В. Цимбалюк, М. Швець 24.

Р азом з т им  в умовах с трімк ого поширення  ін ф ормаційн о-комун ік а ц ій-
них  тех но ло гій у всіх сфе рах жит тє діяль ності  су спіль ства та держав и , 
інт ен си фік ації інформ ац ій них п роцесів та  зростання ролі і значе ння 
інформації в  житті людини, р оль біблі отек  Ук раїни,   пе р ед усім націо-
наль них, як суб’єк тів форм ув а ння інформац і йних від но син  з на чно п о си-
люється, що й  зу м ов ило вибір теми цієї с тат ті . 

Отже, стаття має на меті в из н ачити роль суча сної націо нал ьної 
бібліотеки у забезпеченні п р ава л юд ини на інф ормацію в У країн і. 

За міжнародними нормами п раво на інфор мацію н алежить до фунд а-
м ен т ал ь них п рав л юд ини. Так , від по ві дно до ст.   19  Загаль ної дек-
 л ар ації прав л юд ини (19 48  р. ), «кожна людина  має право на свободу 
 пе р еконань і на  вільне їх виявлення; це п раво в к лю чає свободу безпере-
шк одно  дотриму ва тися своїх переконань та с во б оду шукати,   одерж ув ати 
і поши рювати і нф ормацію та ідеї  будь-я кими засобами і нез алежно  від 
дер жа вних кор до ні в». У с вою  че ргу, Між народний  пакт про громадянські 
і політичні  п рава ( 1 96 6 р.) в станов лю є,  що «кожна  лю дина має  право 

24 Арістова І. В. Державна інформаційна політика: організаційно-правові 
аспекти / заг. ред. О. М. Бандурка ; Університет внутрішніх справ. Харків : 
УВС, 2000. 368 с.; Беляков К. И. Управление и право в период информатизации 
/ Национальная академия внутренних дел Украины. Київ : КВІЦ, 2001. 307 с.; 
Дзьобань О. П. Філософія інформаційного права: світоглядні й загальнотеоретичні 
засади. Харків : Майдан, 2013. 360 с.; Калюжний К. Р. Юридична при рода 
суб’єктивного права на інформацію. Юрид. вісн. Повітряне і космічне право. 
2015. № 3. С. 42–46; Костецька Т. А. Конституційне право на інформацію 
і гарантії його реалізації. Правова держава : щорічник наук. пр. / голов. ред. 
Ю. С. Шемшученко. Київ : Ін Юре, 1998. Вип. 9. С. 53–57; Кресіна І. Стойко 
О. Право на інформацію в системі прав людини і громадянина. Зовнішні 
справи. URL: http://uaforeignaff airs.com/ua/ekspertna-dumka/view/article/pravo-na-
informaciju-v-sistemi-prav-ljudini-i-gromadjanin/; Марущак А. І. Цивільні права 
на інформацію. Юридичний вісник. Повітряне і космічне право. 2009. № 3. 
С. 33–36; Селезньова О. М. Теоретико-методологічні основи інформаційного 
права України. Чернівці : Місто, 2014. 407 с.; Цимбалюк В. С. [та ін.]. Основи 
інформаційного права України : навч. посіб. / ред. М. Я. Швець [та ін.]. Київ : 
Знання, 2004. 274 с.
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на  ві л ьне вираження свого погл яду; це  пр аво включає сво боду шукати, 
одержувати і п ош и рювати буд ь-яку інформ ацію та і де ї,  н ез а лежно від 
державних кор до н ів ,  усно, п ис ьмово чи за  до помогою друку  або худож ніх 
 форм вира же ння чи  ін ш ими способами на свій  виб ір» ( ст . 19). У ст. 10 
К  онвенції  про захист п рав людини і осно воп оложних  с вобод  ( 19 50  р.) 
зафі кс о вано «свободу д отрим у ва тися своїх погля дів ,  одержувати 
і передав ати інформа цію та ідеї без втру чання  органів  державної в лади 
і  нез алежно від  к ор донів».

 Положенням  ос новних міжн ар одних  до кументів з  прав л юд ини 
в ід по відає ст. 3 4 Конст ит у ції Укра їни, я ка ,  гарантуючи  кожному право 
на свободу думки і сло в а,  на вільне вираже ння с воїх  по глядів і пер ек-
онань,  з акріпила « пр аво вільно  зб ир ати, збер іг ат и,  вико рис то вувати 
і пош ир юв ати інформа цію усно, письмово або в інший спосіб – на с вій 
в ибір». Слід звернути у вагу,  що в Осн овному законі «п раво  вільно 
збир а ти , зберіг ат и,  використовувати і поширювати  ін ф орм ацію усно, 
письмово або в і нший спо сіб – на свій вибір» (ч. 2 ст. 3 4) пов’яз ано 
з правом на «свободу думки і слова, на в ільне вир аж ення  св оїх погля дів 
і  пе реконань »  (ч . 1 ст. 3 4).

Про  взаємо зв’язок цих п рав гово рить і  юр идична  на ук а. 
Так, М . Коло дій та А. Олійник вваж ають, що зага лом право на свободу 

думки і  слова, на в іл ьне вираж ення своїх  п оглядів і п ер еко нань озн ачає 
сво боду збирати, збе рігати, викор ист овувати і поширю вати б уд ь-яку 
інф орм ацію та ідеї,  незалежно від дер жа вних кордонів ,  усно, письмово 
чи за допомо гою друку або художніх ф орм в ир аже ння чи іншими 
 способами на свій вибір, без втру ч ання держави та інших с оці-
альних інститу цій. При ц ьому не  можна не  погодит ись із вчен им и ,  які 
ствердж ують, що свобода думки і слова, вільне вираження  св оїх пог л ядів 
і перекон ань тільки  тоді є р еальним и,  к оли вони с п ир аю ться на п раво 
в ільно з б ир ати, в икористовув ати і пошир ювати і нформацію у будь-який 
спосіб на  свій вибір  [6, с.  18 4–185] .

М. Хавронюк роз глядає п раво кожного «в ільно  з би рат и , збе р ігати,  
викорис то в ув ати і пош ир ювати інфо рм ацію усн о,  п ис ь мово або в інший 
спосіб – на свій в ибір»  як конституційну гаран тію своб оди с лова [19,  
 с .  16 0] .

І. К ресіна та О .  Стойко,  досліджу ючи місце  права на інформа цію 
в системі п рав л ю дини і г ромадя нина,  зау ва жують,  що в  глобальній 
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 системі  за х исту п рав і свобод  пр аво на  інформ а цію не роз гл яд аєт ься 
окре м о,  як с амост і йна  с ф ера діяльності людини, а лише як похідне від 
свободи думки і слова. Хоча, зазначають дослідники, у зв’язку з роз витком 
інформаційно-комунікаційних технологій, формуванням інформаційного 
суспільства, пере хо дом до еко но міки знань інфор ма ція або, точ ніше 
кажучи, її дос туп ність є клю чо вим чин ни ком, що визна чає якість життя 
гро ма дя нина [8].

Ко мен ту ючи ст. 34 Кон сти ту ції Укра їни, О. Скрип нюк реа лі за цію 
права на сво боду думки і слова пов’я зує зі ста нов лен ням в Укра їні 
інфор ма цій ного сус піль ства. За сло вами дос лід ника, цей напрям 
роз витку сус піль них від но син є важ ли вим з огляду на те, що вони дають 
мож ли вість забез пе чити пози тивні зміни в жит тє ді яль ності сус піль ства 
і людини в Укра їні: збіль шити рівень захисту прав і сво бод людини та її 
доб ро буту, акти ві зу вати участь гро ма дян у керу ванні дер жа вою, спри яти 
роз витку демок ра тії; під ви щити кон ку рен тосп ро мож ність Укра їни, 
ефек тив ність дер жав ного управ ління, про дук тив ність праці у всіх сфе рах 
еко но міки, рівень інфор ма цій ної без пеки людини, сус піль ства, дер жави, 
сту пінь роз витку інфор ма ційно-те ле ко му ні ка цій ної інфра струк тури, 
зок рема укра ї нсь кого сег мента Інтер нету; забез пе чити пере хід еко но-
міки до моделі нау ково-тех ніч ного та інно ва цій ного роз витку, збіль-
шити частку нау ко єм ної про дук ції, спри яти якості та дос туп ності пос луг 
освіти, науки, куль тури, охо рони здо ро в’я за раху нок упро ва дження 
інфор ма цій них тех но ло гій; роз ши рити мож ли вості людини отри му вати 
дос туп до наці о наль них та сві то вих інфор ма цій них елект рон них ресур-
сів; ство рити нові робочі місця, поліп шити умови роботи і життя людини; 
пог ли бити запро ва дження нор ма тивно-пра во вих засад інфор ма цій ного 
сус піль ства [7, с. 247–248].

Га ран то ване Кон сти ту цією Укра їни право на інфор ма цію перед ба чено, 
насам пе ред, зако нами Укра їни «Про інфор ма цію», «Про звер нення гро ма-
дян», «Про дос туп до пуб ліч ної інфор ма ції», «Про нау ково-тех нічну 
інфор ма цію», «Про біб лі о теки і біб лі о течну спра ву» та іншими нор ма-
тивно-пра во вими актами. Зок рема, Закон Укра їни «Про інфор ма цію» 
вста нов лює загальні пра вові основи одер жання, вико рис тання, поши рення 
та збе рі гання інфор ма ції, закріп лює право особи на інфор ма цію в усіх 
сфе рах сус піль ного і дер жав ного життя Укра їни, а також сис тему інфор-
ма ції, її дже рела, визна чає ста тус учас ни ків інфор ма цій них від но син, 
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регу лює дос туп до інфор ма ції та забез пе чує її охо рону, захи щає особу 
й сус піль ство від неправ ди вої інфор ма ції. Від по відно до цього Закону 
кожен має право на вільне одер жання, вико рис тання, поши рення, збе рі-
гання та захист інфор ма ції, необ хід ної для реа лі за ції своїх прав, сво бод 
і закон них інте ресів. Під інфор ма цією роз умі ються будь-які від омості 
та/або дані, які можуть бути збе ре жені на мате рі аль них носіях або 
від обра жені в елект рон ному вигляді, а основ ними видами інфор ма цій ної 
діяль ності є ство рення, зби рання, одер жання, збе рі гання, вико рис тання, 
поши рення, охо рона та захист інфор ма ції.

Го лов ними при нци пами інфор ма цій них від но син в Укра їні є гаран-
то ва ність права на інфор ма цію; від кри тість, дос туп ність інфор ма ції, 
сво бода обміну інфор ма цією; дос то вір ність і пов нота інфор ма ції; 
сво бода вира ження пог ля дів і пере ко нань; пра во мір ність одер жання, 
вико рис тання, поши рення, збе рі гання та захисту інфор ма ції, захи ще-
ність особи від втру чання в її осо бисте та сімейне життя.

Клю чові напрями дер жав ної інфор ма цій ної полі тики поля га ють 
у забез пе ченні дос тупу кож ного до інфор ма ції; забез пе ченні рів них 
мож ли вос тей щодо ство рення, зби рання, одер жання, збе рі гання, 
вико рис тання, поши рення, охо рони, захисту інфор ма ції; ство ренні умов 
для фор му вання в Укра їні інфор ма цій ного сус піль ства; забез пе ченні 
від кри тості та про зо рості діяль ності суб’єк тів влад них пов но ва жень; 
ство ренні інфор ма цій них сис тем і мереж інфор ма ції, роз витку елект-
рон ного уря ду вання; пос тій ному онов ленні, зба га ченні та збе рі ганні 
наці о наль них інфор ма цій них ресур сів; забез пе ченні інфор ма цій ної 
без пеки Укра їни; спри янні між на род ній спів праці в інфор ма цій ній сфері 
та вхо дженню Укра їни у сві то вий інфор ма цій ний прос тір [15].

Отже, закріп лення права на інфор ма цію в зако но дав стві нашої 
дер жави можна роз гля дати як важ ли вий крок у напрямі роз витку цього 
інсти туту, ста нов лення інфор ма цій ного сус піль ства в Укра їні. Ідеться про 
ство рення ефек тив ного орга ні за ційно-пра во вого меха нізму, що забез пе-
чу вав би віль ний дос туп до влас них прав, сво бод і закон них інте ресів.

Бу дучи базо вим еле мен том куль тур ної, нау ко вої, осві т ньої, інфор ма-
цій ної інфра струк тури дер жави, біб лі о теки Укра їни від іг ра ють важ ливу 
роль у про цесі реа лі за ції права людини на інфор ма цію. Адже згідно 
з чин ним зако но дав ст вом, голов ним завдан ням біб лі о теки є забез пе чення 
інфор ма цій них, нау ково-дос лід них, освіт ніх, куль тур них та інших пот реб 
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корис ту ва чів, а реа лі за ція прав гро ма дян на біб лі о течне обслу го ву вання, 
забез пе чення загаль ної дос туп ності до інфор ма ції та куль тур них цін нос-
тей, що зби ра ються, збе рі га ються та над аються в тим ча сове корис ту вання 
біб лі о те ками, є осно вою дер жав ної полі тики у сфері біб лі о теч ної справи 
[14]. Зазна чимо, що між на родне біб лі о течне спів то ва риство роз гля дає 
забез пе чення віль ного дос тупу до інфор ма ції голов ним обо в’яз ком біб лі о-
 теч ної та інфор ма цій ної про фе сії, а біб лі о теки роз гля дає як меха нізм для 
подо лання бар’є рів, що існу ють через різ ницю у мож ли вос тях корис ту-
вання ресур сами та тех но ло гі ями [10].

Не викли кає сум ніву, що сучас ний стрім кий роз ви ток інфор ма цій ного 
сус піль ства, основ ними ресур сами якого є інфор ма ція, знання та інфор-
ма ційні тех но ло гії, значно під ви щує роль біб лі о теч них уста нов у про цесі 
роз гля ду ва ного права.

Як зазна чає ака де мік О. Они щенко, «сучасна біб лі о тека пере рос тає 
в муль ти ре сурс ний, муль ти сер віс ний заклад, що забез пе чує муль ти-
пот реби чита ча/ко рис ту ва ча». За сло вами вче ного, елект ронна ера з її 
могут нім тех ніч ним, тех но ло гіч ним, соці о куль тур ним потен ці а лом 
від крила біб лі о те кам неба чені мож ли вос ті:

– вперше інтег ру вати в єдине ціле всі види доку мен тів на основі 
уні вер саль ної мови цифр;

– вперше діяти в пла не тар ному масш табі – діс та вати інфор ма цію 
в будь-якому куточку землі і від си лати інфор ма цію в будь-який куто чок 
землі;

– вперше опе ру вати необ ме же ним маси вом інфор ма ції;
– вперше в інте рак тив ному режимі спів пра цю вати з необ ме же ним 

колом чита чів/ко рис ту ва чів;
– вперше ство рю вати сві тові мережі біб лі о тек.
При цьому в кон ку рент ній боро тьбі з ана ло гіч ними струк ту рами (різ но-

ма ніт ними інфор ма цій ними служ бами, ана лі тич ними центрами, «фаб ри-
ками знань», іншими пос та чаль ни ками інфор ма ції) біб лі о теки мають 
невід’ємні переваги:

– на яв ність саме в біб лі о те ках фонду, що зага лом пред став ляє всю 
писемну спад щину України;

– ба га тий істо рич ний дос від інфор ма цій ного обслу го ву ван ня;
– функ ці о ну вання уже гото вої і істо рично випро бу ва ної інфор ма-

цій ної – біб лі о теч ної – мережі;
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– уста лені тра ди ції широ ких між на род них інфор ма ційно-біб лі о-
теч них зв’яз ків [12].

Біб лі о течна мережа Укра їни нара хо вує бли зько 40 тис. біб лі о тек 
дер жав ної та кому наль ної влас ності, від ом чого під по ряд ку вання. Вона 
скла да ється з мережі пуб ліч них (у тому числі спе ці а лі зо ва них для дітей, 
юнацт ва), тех ніч них, сільсь ко гос по дарсь ких, медич них, ака де міч них, 
осві тянсь ких біб лі о тек та біб лі о тек вищих навчаль них закла дів, а також 
біб лі о тек для сліпих.

Рис. 1. Біб лі о течна мережа Укра їни [1]

Різ но ма нітні пот реби насе лення в інфор ма ції, освіті, куль турі забез пе-
чу ють 15 987 (без ура ху вання тим ча сово оку по ва них тери то рій Укра їни 
та райо нів про ве дення анти те ро рис тич ної опе ра ції) пуб ліч них біб лі о-
 тек (з них 13 253 – у сільсь кій міс це вос ті). Кожен тре тій меш ка нець 
Укра їни (понад 13,7 млн) є корис ту ва чем пуб ліч них біб лі о тек. Біб лі о -
теч ний фонд пуб ліч них біб лі о тек уні вер саль ної тема тики ста но вить 
бли зько 235 млн од. Дос туп до Інтер нету має 3,3 тис. (21 %) біб лі о тек. 
Загальна кіль кість ком п’ю те ри зо ва них робо чих місць у пуб ліч них біб лі о-
 те ках – 16 тис. (в серед ньому один ком п’ю тер на одну біб лі о те ку). Кни го-
ви дача – 266,3 млн пр.
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Рис. 2. Мережа пуб ліч них біб лі о тек [1]

Ме режа нау ково-тех ніч них біб лі о тек Дер жав ної нау ково-тех ніч ної 
біб лі о теки разом із трьома мето дич ними центрами – дер жав ним закла дом 
«Центральна дер жавна нау ково-тех нічна біб лі о тека гір ничо-ме та лур-
гій ного ком плексу Укра ї ни», нау ково-тех ніч ною біб лі о те кою Дер жав ного 
центру нау ково-тех ніч ної інфор ма ції і біб лі о течно-біб лі ог ра фіч ного 
обслу го ву вання Пів денно-За хід ної заліз ниці Укра їни та Централь ною 
біб лі о те кою хар чо вої і пере роб ної про мис ло вості – нара хо вує 109 біб лі-
о тек, сумар ний біб лі о теч ний фонд ста но вить 7,8 млн пр. Ака де мічна 
мережа обслу го вує 141 тис. корис ту ва чів та видає 5,1 млн пр. доку мен тів, 
від ві ду вання веб-сай тів біб лі о тек ста но вить майже 1,5 млн звер нень, 
а обсяг запи сів до елект рон них ката ло гів – 820,5 тис.

Об слу го ву вання фахів ців аграр ної галузі забез пе чу ють 185 нау ко вих 
сільсь ко гос по дарсь ких біб лі о тек, вищі навчальні заклади, нау кові 
уста нови сис теми Наці о наль ної ака де мії аграр них наук. Наці о нальна 
нау кова сільсь ко гос по дарська біб лі о тека Наці о наль ної ака де мії аграр них 
наук є коор ди ну ю чим нау ково-ме то дич ним центром для цієї мережі. 
Зага лом сільсь ко гос по дарські біб лі о теки обслу го ву ють до 800 тис. корис-
ту ва чів, до пос луг яких до ку мент ний фонд, що налі чує понад 21 млн пр. 
Кни го ви дача ста но вить 17,8 млн пр.

Пот реби медич ної галузі забез пе чу ють 700 біб лі о тек різ них типів: 
обласні нау кові медичні біб лі о те ки, біб лі о те ки ме дич них навчаль них 
закла дів різ них рів нів акре ди та ції, біб лі о теки нау ково-дос лід них інсти-
ту тів та ліку вально-про фі лак тич них закла дів Укра їни. Мето дич ним 
центром є Наці о нальна нау кова медична біб лі о тека, під по ряд ко вана 
МОЗ. Фонди медич них біб лі о тек усіх рів нів ста нов лять видання медич ної 
та суміж ної з меди ци ною тема тики на папе ро вих та елект рон них носіях 
загаль ною кіль кістю понад 22 млн пр. (у тому числі елект ронні ресурси 
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на оптич них дис ках), корис ту ва чам вида ється щороку майже 20 млн пр., 
кіль кість корис ту ва чів – понад 600 тис. осіб.

Біб лі о течно-ін фор ма ційна мережа НАН Укра їни разом із двома нау-
 ково-ме то дич ними центрами – Наці о наль ною біб лі о те кою ім. В. І. Вер -
надсь кого (НБУВ) та Львівсь кою наці о наль ною нау ко вою біб лі о те кою 
ім. В. Сте фа ника – нара хо вує 96 біб лі о тек. Сукуп ний біб лі о теч ний фонд 
ста но вить понад 32 млн пр. Щороку мережа обслу го вує майже 1 млн 
корис ту ва чів та видає понад 3 млн пр. доку мен тів, від ві ду вання веб-сай тів 
біб лі о тек ста но вить понад 15 млн звер нень, а обсяг запи сів елект рон них 
ката ло гів – майже 3 млн записів.

Ме режа осві тянсь ких біб лі о тек Укра їни є най чи сель ні шою і об’єд нує 
18 066 біб лі о тек МОН та Наці о наль ної ака де мії педа го гіч них наук, 
з них – бли зько 15 тис. біб лі о тек загаль но ос віт ніх навчаль них закла-
дів.  Сукуп ний біб лі о теч ний фонд ста но вить 333,2 млн пр. доку мен тів. 
Загальна кіль кість корис ту ва чів – 7,7 млн осіб, кіль кість від ві ду вань – 
майже 202 млн. Корис ту ва чам вида ється 49 млн пр. доку мен тів щороку.

До мережі біб лі о тек вищих навчаль них закла дів вхо дить 201 біб-
 лі о тека різ ного від ом чого під по ряд ку вання. Загаль ний фонд доку мен тів – 
120,7 млн пр., з яких 2,3 млн – елект ронні видання. Кіль кість корис ту-
ва чів – 1,7 млн осіб, яким щороку вида ється понад 105 млн пр.

Ме режа біб лі о тек для слі пих при УТО Сі ста но вить 62 спе ці а лі зо вані 
біб лі о теки, загаль ний книж ко вий фонд яких – понад 1 млн 162 тис. од. 
збе рі гання. Кіль кість чита чів – 18,5 тис. осіб, з яких бли зько 10,8 тис. – 
інва ліди зору. Кни го ви дача ста но вить 744,7 тис. пр. [16].

Про від ними біб лі о теч ними уста но вами Укра їни, які воло ді ють потуж ним 
фон дом віт чиз ня них і най важ ли ві ших нау ково зна чу щих зару біж них 
доку мен тів, задо воль ня ють най різ но ма ніт ніші пот реби сус піль ства, 
спри я ють роз витку науки, освіти, куль тури, здійс ню ють між на родне 
спів ро біт ництво у фор му ванні та вико рис танні сві то вих біб лі о теч них 
ресур сів, є наці о нальні біб лі о теки 25. Саме вони, як великі інфор ма ційні 

25 Національна бібліотека України ім. В. І. Вернадського НАН України, Льві-
вська національна наукова бібліотека України ім. В. Стефаника НАН Ук-
раїни, Національна парламентська бібліотека України, Національна історична 
бібліотека України, Національна наукова медична бібліотека України, На-
ціональна бібліотека України для дітей, Одеська національна наукова 
бібліотека ім. Максима Горького, Харківська державна наукова бібліотека 
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центри, най біль шою мірою «від чу ва ють про бле ма тику інфор ма цій ного 
про гресу, активно вклю ча ються в про цес осмис лення реа лій сьо го дення 
та транс фор ма цію інфор ма цій них про це сів» [11, с.104]. Прик ла дом 
зрос та ю чого зна чення наці о наль них біб лі о тек у про цесі інфор ма ти за ції 
укра ї нсь кого сус піль ства, забез пе чення дос тупу всіх кате го рій корис ту-
ва чів до наці о наль них та гло баль них інфор ма цій них ресур сів є діяль-
ність Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого.

Не об хідно зазначити, що кон цеп ція ство рення НБУВ від самого 
початку (засно вана 2 (15) сер пня 1918 р. як Наці о нальна біб лі о тека 
Укра ї нсь кої дер жа ви) перед ба чала фор му вання її як наці о наль ної 
біб лі о теки, з усіма при та ман ними голов ним біб лі о те кам євро пейсь ких 
країн функ ці ями збе ре ження най більш цін ної час тини наці о наль ної 
руко пис ної і книж ко вої спад щини, зби рання вичерпно пов ної колек ції 
віт чиз ня них видань та видань мовами наро дів світу про Укра їну, 
ство рення наці о наль ної біб лі ог ра фії, реа лі за цію дос лі джень з про блем 
віт чиз ня ного біб лі о те коз навства та книж ко вої куль тури Укра їни, інфор-
ма цій ного забез пе чення пот реб корис ту ва чів. З 1971 р. НБУВ має ста тус 
нау ково-дос лід ної уста нови, з 1989 р. – на у ко вого інсти туту НАН Ук-
ра їни, що про во дить дос лі дження в галузі біб лі о те коз навства, біб лі о-
г ра фоз навства, кни гоз навства, дже ре лоз навства, доку мен тоз навства, 
архі воз навства, біог ра фіс тики, нового нау ко вого напряму соці аль них 
кому ні ка цій та суміж них з ними дис цип лін.

На сьо годні НБУВ – най більша біб лі о тека Укра їни, голов ний нау ково-
ін фор ма цій ний центр дер жави – вхо дить до числа десяти най біль ших 
наці о наль них біб лі о тек світу. Обсяг фон дів ста но вить понад 15 млн од. 
збе рі гання. Це уні кальне зіб рання дже рел інфор ма ції, що вклю чає книги, 
жур нали, про дов жу вані видання, карти, ноти, обра зот ворчі мате рі али, 
руко писи, ста род руки, газети, доку менти на нетра ди цій них носіях 
інфор ма ції. Біб лі о тека має най пов ніше в дер жаві зіб рання пам’я ток 
сло в’янсь кої писем ності та руко пис них книг, архіви та книж кові колек ції 
видат них дія чів укра ї нсь кої й сві то вої науки та куль тури. Скла дові 
фон дів – біб лі о течно-ар хівна колек ція «Фонд Пре зи ден тів Укра ї ни», 
архів ний при мір ник тво рів друку Укра їни з 1917 р., архів ний фонд 

ім. В. Г. Короленка, Національна наукова сільськогосподарська бібліотека НААН 
України.
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Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни. Щорічно до фон дів над хо дить 
130–140 тис. доку мен тів (книг, жур на лів, газет тощо). Біб лі о тека ком плек-
ту ється всіма укра ї нсь кими видан нями, отри мує при мір ник дисер та цій, 
які захи ща ються на тери то рії Укра їни, веде між на род ний кни го об мін 
з пар т не рами із 70 країн світу. До біб лі о теки як депо зи та рію доку мен тів 
і мате рі а лів ООН в Укра їні над си ла ються пуб лі ка ції цієї орга ні за ції та її 
спе ці а лі зо ва них уста нов. З 1998 р. здійс ню ється цілесп ря мо ване фор му-
вання фонду елект рон них доку мен тів. По шу ко вий апа рат НБУВ має 
у сво єму складі сис тему біб лі о теч них ката ло гів та кар то тек і фонд довід-
ково-біб лі ог ра фіч них видань обся гом 200 тис. пр. Цей фонд вклю чає 
доку менти нор ма тив ного харак теру (закони, укази, пос та нови тощо), 
енцик ло пе дії, тлу мачні слов ники, довід ники, біб лі ог ра фічні посіб ники. 
Сис тему біб лі о теч них ката ло гів і кар то тек утво рю ють гене раль ний 
алфа віт ний ката лог, читацькі алфа віт ний і сис те ма тич ний ката логи 
та понад 30 ката ло гів і кар то тек під роз ді лів біб лі о теки [17].

За га лом, НБУВ про по нує чита чам такі основі біб лі о течно-біб лі ог-
ра фічні та інфор ма ційні пос луги: корис ту вання довід ково-по шу ко вим 
апа ра том біб лі о теки (сис те мами карт ко вих ката ло гів і кар то тек, елект-
рон них ката ло гів і тема тично-ви до вих баз даних, ска но ва ними ката ло гами, 
сис те мою довід ково-біб лі ог ра фіч них і рефе ра тив них видань та дру ко ва них 
ката ло гів); корис ту ван ня до ку мент ними фон дами НБУВ у чи таль них 
залах [фон дом основ ного збе рі гання; під соб ними фон дами спе ці а лі зо ва них 
читаль них залів; фон дами, що міс тяться у від кри тому дос тупі (нові над хо-
дження доку мен тів; пері о дичні видання; довід ково-біб лі ог ра фічне обслу-
го ву вання; біб лі о те коз навча літе ра тура; «Авст рійська біб лі о те ка», «Біб лі о-
 тека Ісламсь кої Рес пуб ліки Іран», Гру зинська біб лі о те ка); доку мен тами, 
що екс по ну ються на вистав ках нових над хо джень і тема тич них вистав ках 
у читаль них залах]; дос туп до елект рон них пов но текс то вих інфор ма-
цій них ресур сів (у віль ному інтер нет-дос тупі, а також у локаль ному 
дос тупі – з ком п’ю те рів у читаль них залах); дос туп до інфор ма цій них 
ресур сів НБУВ, Інтер нет, корис ту ван ня Wi-Fi; отри мання довід ково-
кон суль та ційної допо мо ги; на дання довід ково-біб лі ог ра фіч них дові док 
у читаль них залах.

Треба заува жити, що збіль шення обся гів інфор ма ції та інтен си фі-
ка ція з впро ва джен ням новіт ніх елект рон них тех но ло гій кому ні ка цій них 
про це сів у сус піль стві акту а лі зу вали питання орга ні за ції в біб лі о те ках 
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дис тант ного інтер нет-об с лу го ву вання, пок ли ка ного задо воль нити по-
т ребу корис ту ва чів в опе ра тив ному дос тупі до різ но ма ніт них елект-
рон них інфор ма цій них ресур сів та отри манні якіс них сучас них інфор-
ма цій них пос луг. Нині від да лені корис ту вачі НБУВ мають широкі 
мож ли вості у задо во ленні біб лі о течно-ін фор ма цій них пот реб: по шук 
доку мен тів та інфор ма цій них ресур сів; дос туп до елект рон них пов но-
текс то вих інфор ма цій них ресур сів НБУВ, роз мі ще них у віль ному 
інтер нет-дос тупі на веб-сайті; отри мання довід ково-кон суль та цій ної 
інфор ма ції (пос луга «Запи тай біб лі о те ка ря»); адресно-ці льове інфор му-
вання (адресна роз силка інфор ма ції про нові, що тиж не ві, над хо дження 
книж ко вих та пері о дич них видань до фон дів НБУВ); корис ту вання 
або не мен том [прий мання замов лень на доку менти з фон дів НБУВ 
елект рон ною поштою від пер со наль них або нен тів-на у ков ців та колек-
тив них або нен тів місь кого між біб лі о теч ного або не мента (МБА); над ання 
доку мен тів із фон дів НБУВ пер со наль ним або нен там-на у ков цям 
та колек тив ним або нен там місь кого МБА для корис ту вання за межами 
біб лі о теки; над ання доку мен тів із фон дів НБУВ за запи тами біб лі о течно-
ін фор ма цій них уста нов Укра їни за між місь ким МБА] тощо.

Свід чен ням сис те ма тич ного вдос ко на лення діяль ності щодо дис тан-
цій ного обслу го ву вання корис ту ва чів є роз ви ток ресур сів «Циф ро вої 
біб лі о теки істо рико-куль тур ної спад щи ни» у напря мах збе ре ження 
та орга ні за ції дос тупу до книж ко вих пам’я ток, що є наці о наль ним 
над бан ням Укра їни та фор му вання фун да мен таль ної циф ро вої колек ції 
«УКРА Ї НІ КА». Так, у 2016 р. для вдос ко на лення дос тупу до оциф ро-
ва них мате рі а лів із фон дів НБУВ було здійс нено низку налаш ту вань:

• ор га ні зо вано пос тійне онов лення «НОВИХ НАД ХО ДЖЕНЬ» 
до циф ро вої біб лі о те ки;

• на лаш то вана наві га ційна панель пошуку мате рі а лів за типом ресур сів: 
книги, газети, жур нали, ста род руки, руко писи, карти, ноти, зобра ження.

• «КОЛЕК ЦІЇ» – орга ні зо вано дос туп до циф ро вої інфор ма ції 
за пред мет ними руб ри ками та колек цій ним при нци пом (тема тичні, 
пер со нальні, уста нов, книж кові пам’ятки, видав ничі, істо ричні фонди 
та зібрання)

• «ПОШУК» – налаш то вано бага то ас пект ний пошук інфор ма ції: 
за клю чо вими сло вами, іме нами, назвами, датами, типом ресур сів (ком бі-
на цією цих пара мет рів);
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• за без пе чено сор ту вання резуль та тів пошуку за авто ром, назвою, 
датою ство рення доку мен тів;

• удо ско на ле но пла гін перег ля ду циф ро вих копій видань без по се ре-
д ньо в бра у зері (у тому числі для мобіль них при стро їв);

• за без пе че но зруч ний перег ляд ба га то том них видань, кон волю тів 
(спле те них доку мен тів) та річ них ком плек тів пері о ди ки;

• «ЦИФ РО ВІ ПРО ЕК ТИ» – є мож ли вість озна йо ми тися з біб лі о теч -
ними циф ро вими про ек тами інших біб лі о тек світу [9].

Окремо слід зазна чити, що пріо ри тет ним завдан ням НБУВ як голов-
ного нау ково-ін фор ма цій ного центру дер жави є забез пе чення інфор ма-
цій них запи тів основ ного кон тин генту корис ту ва чів – нау ко вих пра ців-
ни ків. Сьо годні можна з впев не ністю стве р джу вати, що за останні 
деся ти річчя НБУВ перет во ри лася на потуж ний між дис цип лі нар ний 
нау ково-дос лід ний інсти тут, що займа ється тео рією і прак ти кою фор му-
вання, інтег ра ції, син тезу і вве дення в сус піль ний обіг маси вів нау ко вої 
інфор ма ції, стала загаль но дер жав ним нау ково-тех но ло гіч ним центром 
інфор ма цій ної індуст рії. Свід чен ням цього є такі впро ва дженні розробки:

– спільно з Інсти ту том про блем реєст ра ції інфор ма ції НАН Укра їни 
орга ні зо вано фор му вання загаль но дер жав ної рефе ра тив ної бази даних 
«Укра ї ніка нау ко ва», на основі якої вида ється Укра ї нсь кий рефе ра тив ний 
жур нал «Дже ре ло» (1998);

– спільно з Укра ї нсь кою ака де міч ною та дос лід ниць кою мере жею 
УАР НЕТ орга ні зо вано кор по ра тивну сис тему дос тупу до перед пла че них 
мере же вих ресур сів про від них сві то вих пос та чаль ни ків нау ко вої інфор-
ма ції (2006); орга ні зо вано фор му вання най біль шого в Схід ній Європі 
та СНД загаль но до ступ ного зіб рання елект рон них вер сій фахо вих 
видань «Нау кова пері о дика Укра ї ни» (2008);

– за по чат ко вано про ве дення біб лі о мет рич ного моні то рингу стану 
пред став лення укра ї нсь кої науки в сис те мах Google Scholar і Scopus для 
оці ню вання пуб лі ка цій ної актив ності та показ ни ків циту вання віт чиз-
ня них суб’єк тів нау ко вих кому ні ка цій (2011);

– роз по чато фор му вання ресур сів інфор ма ційно-ана лі тич ної сис теми 
«Біб лі о мет рика укра ї нсь кої нау ки», при зна че ної для над ання сус піль ству 
ціліс ного уяв лення про стан віт чиз ня ного нау ко вого середо вища, фор му-
вання дже рель ної бази екс перт ного оці ню вання резуль та тив ності дос лід-
ниць кої діяль ності та спри яння нала го дженню конс трук тив ного діа логу 
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між нау ко вою спіль но тою, управ лінсь кими струк ту рами й сус піль-
ст вом у цілому (2014). Зок рема, ста ном на гру день 2016 р. у назва ній 
сис темі було пред став лено біб лі о мет ричні пор т рети 24 тис. віт чиз ня них 
уче них, про філі 500 нау ко вих колек ти вів (кафедр, від ді лів, лабо ра то рій) 
і 400 нау ко вих пері о дич них видань. Сис тема міс тить також рей тинги 
укра ї нсь ких уче них, жур на лів і уста нов за даними сві то вих нау ко мет-
рич них сис тем Web of Science, Scopus, Ranking Web of Research Centers [4];

– фор му вання інфор ма цій ного пор талу «Наука Укра їни: дос туп 
до знань». Мета нового про екту поля гає у по пуля ри за ції, під ви щенні 
рей тингу та дос туп ності елект рон них біб лі о течно-ін фор ма цій них 
ресур сів нау ко вих біб лі о тек Укра їни, за раху нок вико рис тання сучас них 
біб лі о теч них та веб-тех но ло гій. Наго ло симо, що ядром інфор ма цій ного 
масиву пор талу будуть різ но ас пектні нау кові ресурси пор талу НБУВ. 
Отже, можна гово рити про ство рення умов єди ної точки дос тупу 
до віт чиз ня них нау ко вих ресур сів. Інстру менти пор талу допо мо жуть 
корис ту ва чам швидко зна хо дити необ хідну інфор ма цію за галу зями 
знань, темами, клю чо вими сло вами, пер со на лі ями та видами доку мен тів 
у біб лі ог ра фіч них, рефе ра тив них і пов но текс то вих базах даних, колек-
ціях та в інших типах ресурсів.

Особ ли вою кате го рією або нен тів НБУВ є інфор ма ційні служби 
орга нів дер жав ної влади, серед яких Вер ховна Рада Укра їни, Адмі ніст-
ра ція Пре зи дента Укра їни, РНБО Укра їни, Кабі нет Мініст рів Укра їни. 
Тут варто зазна чити, що сьо годні, роз ви ва ю чись як сучасні сус пільні 
інфор ма ційні центри, біб лі о теки мають мож ли вість забез пе чу вати опо се-
ред ко ва ний зв’я зок між гро мадсь кістю й орга нами дер жав ної влади. 
Інфор ма ція пов’я зує між собою дер жаву і гро ма дянське сус піль ство, 
пос тає одним з дійо вих засо бів нала го дження вза є мо з в’язку між осо бис-
тістю та державою.

У цьому кон тексті не можна не від зна чити роль, яку від іг ра ють 
інфор ма ційно-ана лі тичні струк тури біб лі о тек, завдан ням яких є забез-
пе чення орга нів дер жав ної влади необ хід ною інфор ма цією. Як пока зує 
між на род ний дос від, саме зга дані струк тури, у першу чергу, наці о наль них 
та пар ла ме нтсь ких біб лі о тек, воло ді ють потуж ним потен ці а лом у роз в’я-
занні про блеми фор му вання інфор ма цій ної бази, необ хід ної для ухва лення 
управ лінсь ких рішень. Зок рема, ліде рами про цесу інфор ма цій ного забез-
пе чення орга нів дер жав ної влади є такі під роз діли наці о наль них біб лі о тек, 
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як Дос лідна служба Кон гресу США (Congressional Research Service, CRS), 
Бюро дос лід ниць кої та пра во вої інфор ма ції Япо нії (Research and Legis-
lative Reference Bureau, RLRB), Довід ко вий від діл з права й ухва лення 
рішень КНР (Law and Decision Making Reference Department, LDMRD), 
Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади (СІАЗ) НБУВ. Від мін ною рисою цих і подіб них до них струк тур 
є орга ні за ція нау ко вих дос лі джень, спря мо ва них на роз в’я зання широ кого 
кола полі тич них, еко но міч них, соці ально-гу ма ні тар них про блем 
дер жав ного зна чення [2, с. 40–41].

Біб лі о течне інфор ма ційно-ана лі тичне забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади перед ба чає здійс нення ком плексу захо дів, які роз гля да ються 
як інстру мент роз витку сис теми інфор ма цій них зв’яз ків шля хом опти -
маль ної струк ту ри за ції інфор ма цій них маси вів баз даних сус пільно 
зна чу щої ана лі тич ної інфор ма ції, вве дення необ хід них і дос тат ніх 
її обся гів у сферу діяль ності влад них струк тур з метою спри яння обміну 
інфор ма цією, на основі якого керів ництво отри мує від омості, необ хідні 
для при йн яття ефек тив них рішень, знання ситу а ції в кож ний момент 
часу [13, с. 92–93].

Прик лад ефек тив ної діяль ності в цьому напрямі дає дос від таких 
струк тур них під роз ді лів НБУВ, як Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного 
забез пе чення орга нів дер жав ної влади, Наці о нальна юри дична біб лі о -
тека та Фонд Пре зи ден тів України.

Зокрема, Службу інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів 
дер жав ної влади було ство рено для вве дення в широ кий сус піль ний обіг 
мате рі а лів фон дів НБУВ, моні то рингу й опра цю вання зрос та ю чих інфор-
ма цій них пото ків, удо ско на лення інфор ма ційно-ана лі тич ного обслу го-
ву вання сус піль них інсти ту тів Укра їни. Діяль ність нау ко вого під роз ділу 
поля гає у під го товці інфор ма ційно-ана лі тич ної та ана лі тично-прог ноз ної 
про дук ції на базі вико рис тання інфор ма ції елект рон них і дру ко ва них 
ЗМІ, всіх видів фон дів НБУВ, інших від кри тих дже рел. Пріо ри тет ними 
напря мами роз витку СІАЗ є вико рис тання новіт ніх інфор ма цій них тех но-
ло гій, пере до вих мето дів моні то рингу й обробки інфор ма ції, поси лення 
ана лі тич ної і про гноз ної скла до вої в інфор ма ційно-ана лі тич них мате -
рі а лах, роз робка тео ре тич них та нау ково-прак тич них питань біб лі о-
теч ного обслу го ву вання на основі впро ва дження елект рон них інфор ма-
цій них тех но ло гій.
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На при клад, основ ний нау ково-дос лід ний і нау ково-прик лад ний струк -
тур ний під роз діл СІАЗ – від діл полі то ло гіч ного ана лі зу – здійс нює 
нау ково-дос лідну, нау ково-ін фор ма ційну, нау ково-ме то дичну, нау ково-
ор га ні за ційну, нау ково-ви дав ничу діяль ність з питань функ ці о ну вання 
і роз витку біб лі о течно-ін фор ма цій ної сфери; готує інфор ма ційно-ана лі-
тичну та ана лі тично-прог нозну про дук цію, орі єн то вану на задо во лення 
запи тів всіх кате го рій замов ни ків, про во дить пос тій ний моні то ринг, 
ана ліз, про гно зу вання еко но міч них, полі тич них, наці о наль них, со-
ці аль них та куль турно-ос віт ніх про це сів у дер жаві, діяль ності орга нів 
влади, полі тич них пар тій та гро мадсь ких і куль тур них орга ні за цій тощо, 
їх став лення до функ ці о ну вання широ кого спектра дер жав них і недер-
жав них струк тур та вза є мо дії з ними. Інфор ма ційно-ана лі тичні про екти 
від ділу (інфор ма ційно-ана лі тич ний жур нал «Укра їна: події, факти, 
комен та рі», бюле тень опе ра тив ної інфор ма ції елект рон них видань 
«Резо нанс» та ін.) при свя чені висвіт ленню та ана лізу най ак ту аль ні ших 
подій сус піль ного життя в еко но міч ній, полі тич ній та соці аль них сфе рах, 
про бле мам ефек тив ності дер жа вот вор чого про цесу в Україні.

За по ру кою об’єк тив ності інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту, що дає 
змогу уник нути впливу суб’єк тив них орі єн ти рів дос лід ника на кін-
 це вий резуль тат, висту па ють нау ко вий під хід до обробки інфор ма ції 
з вико рис тан ням широ кого спектра від по від них мето до ло гіч них при нци-
пів. Крім того, важ ливе зна чення має фахо вий рівень пошуку, від бору 
і адек ват ної оцінки пер вин них дже рел інфор ма ції. Запо ру кою якіс ного 
під бору мате рі алу є пос лі дов ний моні то ринг інфор ма цій ного прос тору, 
екс перт ного середо вища з метою визна чення основ них тен ден цій подання 
інфор ма ції і акту аль них соці ально-по лі тич них і еко но міч них трендів.

Так, у 2016 р. в умо вах масш таб ного рефор му вання укра ї нсь кого 
дер жав ного меха нізму, подо лання нас лід ків сус пільно-по лі тич ної кризи, 
анек сії Криму та укра ї нсько-ро сійсь кого про ти сто яння, що три ває 
на Дон басі, спів ро біт ни ками від ділу було під го тов лено і пред став лено 
в інфор ма ційно-ана лі тич ному жур налі «Укра їна: події, факти, комен-
та рі» та бюле тені опе ра тив ної інфор ма ції елект рон них видань «Резо-
нанс» понад 140 ана лі тич них огля дів, у яких було висвіт лено такі 
про блемні аспекти ситу а ції, як євро ін тег ра цій них рух Укра їни, про блема 
російсь ких впли вів та агре сії, ситу а ція в Криму і на Дон басі, реа лі за ція 
сус піль ного запиту «Рево лю ції гід нос ті» (зок рема про ве дення реформ 
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і очи щення вла ди), питання збе ре ження і від нов лення тери то рі аль ної 
ціліс ності Укра їни, роз ви ток вза є мо від но син Укра їни із зару біж ними 
пар т не рами, зару біжна реак ція на події в Укра їні, питання пере фор ма ту-
вання віт чиз ня ного полі тич ного поля в про цесі зміни Кабі нету Мініст-
рів, рефор му вання полі тич ної сис теми і децент ра лі за ції влади, про блема 
вико рис тання інфор ма цій них тех но ло гій в полі тич ній боро тьбі та ін. [4].

Ді яль ність іншого нау ково-дос лід ного і нау ково-прик лад ного струк-
тур ного під роз ділу СІАЗ – від ділу опе ра тив ної інфор ма ції – поля гає 
у під го товці інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції на базі вико рис тання 
опе ра тив ної інфор ма ції елект рон них і дру ко ва них ЗМІ, всіх видів фон дів 
НБУВ, а також маси вів сус пільно зна чу щої елект рон ної інфор ма ції 
гло баль ного інфор ма цій ного прос тору. Серед пріо ри тет них напря мів 
роз витку від ділу – удо ско на лення дис тант ного обслу го ву вання корис-
ту ва чів на основі вико рис тання новіт ніх інфор ма цій них тех но ло гій, 
зок рема пере до вих мето дів моні то рингу, обробки й дос тавки інфор ма ції, 
поси лення ана лі тич ної і про гноз ної скла до вої в інфор ма ційно-ана лі-
тич них мате рі а лах.

Зок рема, у 2016 р. робота від ділу була спря мо вана на опе ра тивне 
забез пе чення корис ту ва чів, зок рема вищих орга нів дер жав ної влади, 
мате рі а лами сус пільно зна чу щої тема тики, під ви щення ефек тив ності 
вико рис тання інфор ма цій ного ресурсу біб лі о теки, уріз но ма ніт нення 
форм інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи. З цією метою випус ка лися такі 
інфор ма ційно-ана лі тичні видання: «Регі они сьо год ні» (щоден ний огляд 
опе ра тив ної інфор ма ції централь них та міс це вих інтер нет-ви дань про 
ситу а цію в регі о нах Укра їни. Висвіт лю ються полі тичні про цеси, діяль-
ність міс це вих влад них струк тур, ситу а ція в еко но міч ній та соці аль ній 
сфе рах, резо нансні події та над зви чайні ситу а ції в облас тях); «Шляхи 
роз витку укра ї нсь кої нау ки» (інфор ма ційно-ана лі тич ний бюле тень 
мате рі а лів ЗМІ, у якому висвіт лю ються про блеми під ви щення ефек тив-
ності нау ко вої діяль ності, пере біг рефор му вання укра ї нсь кої науки, 
пода ється інфор ма ція про здо бутки віт чиз ня ної науки та дос від роз витку 
нау ко вих дос лі джень за рубе жем); «Соці альні мережі як чин ник інфор-
ма цій ної без пе ки» (інфор ма ційно-ана лі тич ний бюле тень інтер нет-ре-
сур сів, у якому пред став лено мате рі али з питань роз витку соці аль них 
мереж, їх вза є мо дії з біз не сом, про блеми захисту даних, вплив мере -
же вого спіл ку вання на осо бис тість, а також про блеми сус піль ної 
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без пе ки) та інші. У кон тексті нині ш нього укра ї нсько-ро сійсь кого про ти-
сто яння варто акцен ту вати увагу на під го товці пра ців ни ками від ділу 
інфор ма цій них та інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів для щоден-
ного напов нення інфор ма цій ної бази Центру ситу а цій ного управ ління 
РНБО Укра їни. Мате рі али, під го тов лені на основі ана лізу гло баль них 
і наці о наль них інфор ма цій них ресур сів, їх струк ту ри за ція у Сис темі 
ситу а цій ного управ ління РНБО спри яли задо во ленню пот реби гнуч кого 
реа гу вання з боку влад них струк тур на загрози для наці о наль ної без пеки. 
Під час під го товки мате рі а лів оці ню вався вплив події на стан наці о-
наль ної без пеки Укра їни, а також визна ча лися мож ливі заходи про ти дії 
для запо бі гання, нейт ра лі за ції чи змен шення її мож ли вого нега тив ного 
впливу.

Та кож слід ска зати про пос тійне вдос ко на лення форм і мето дів 
дис тан цій ного обслу го ву вання чита чів. Для дос тавки інфор ма ційно-
ана лі тич ної про дук ції і мате рі а лів замов ни кам вико рис то ву ється елект-
ронна пошта; ряд бюле те нів, інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів 
пред став лено на пор талі НБУВ, на сто рінці СІАЗ у Facebook, на пор талі 
НАН Укра їни [4].

Ефек тивну роботу у сфері пра во вого інфор му вання здійс нює Наці о-
нальна юри дична біб лі о тека (НЮБ) – струк тур ний під роз діл Наці о-
наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, який забез пе чує аку му-
ля цію та вико рис тання доку мен тально-ін фор ма цій них ресур сів на всіх 
видах носіїв, що міс тять пра вову інфор ма цію, а також інші ресурси 
інфор ма ції, суміжні за своєю зміс тов ною осно вою з пра во вими, які 
спри я ють удо ско на ленню пра вот вор чої діяль ності в Укра їні, вивченню 
гро мадсь кої думки про ефек тив ність пра вот во рення, сус пільні пот реби 
в його вдос ко на ленні, перс пек тиви його роз витку в кон тексті сус піль ної 
ево лю ції. Пріо ри тет ними напря мами діяль ності НЮБ є спри яння 
утве р дженню й роз витку наці о наль ної пра во вої тра ди ції, роз ши рення 
дос тупу до пра во вих інфор ма цій них ресур сів усім кате го ріям гро ма-
дян, ефек тивне вико рис тання цих ресур сів у прак тиці сус піль ного 
життя з метою роз витку демок ра тич них основ дер жав ного управ ління 
та демок ра ти за ції укра ї нсь кого сус піль ства. Серед інфор ма ційно-ана лі-
тич ної про дук ції НЮБ, замов ни ками якої є органи дер жав ної влади та 
управ лінські струк тури різ них рів нів, нау кові уста нови, гро мадські 
орга ні за ції, варто виді лити такі видання, як «Гро мадська думка про 
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пра вот во рен ня», «Кон сти ту цій ний про цес в Укра їні: полі тико-пра вові 
аспек ти», «Без пека інфор ма цій ної сфе ри», «Кримсько-та тарська тема -
тика у від обра женні ЗМІ».

Ін фор ма ційно-ана лі тичне та біб лі о течно-біб лі ог ра фічне обслу гову ван-
ня пре зи ден тів Укра їни та їхніх служб, а також інфор му вання гро мадсь кості 
про діяль ність глави дер жави здійс нює Фонд Пре зи ден тів Укра їни (ФПУ). 
Видання ФПУ – «Стра те гія – 2020»: прак тика сус піль них перет во рень», 
«Стра те гія – 2020»: інфор ма ційні тех но ло гії в дер жав ному управ лін ні», 
«Укра їна у від гу ках зару біж ної пре си» та ін. – при зна чені для нау ков ців, 
полі то ло гів, соці о ло гів, юрис тів та жур на ліс тів, які займа ються вивчен ням 
та ана лі зом питань функ ці о ну вання дер жав ної влади в Укра їні, про блем 
внут рі ш ньої та зов ні ш ньої полі тики Укра їни, а також для спів ро біт ни ків 
від по від них дер жав них служб під час вико нання ними без по се ред ніх 
функ ці о наль них пов но ва жень, роз в’я зання акту аль них про блем та вдос ко-
на лення роботи дер жав них струк тур і їхніх під роз ді лів.

За ува жимо, що напри кінці 2014 р. СІАЗ разом із ФПУ та НЮБ були 
об’єд нані в Центр дос лі джень соці аль них кому ні ка цій – нау ково-дос-
лід ний під роз діл НБУВ, фахівці якого дос лі джу ють інфор ма ційно-тех-
но ло гічні особ ли вості фор му вання наці о наль ного інфор ма цій ного 
прос тору в період інфор ма цій ного про ти сто яння; особ ли вості функ ці-
о ну вання наці о наль них біб лі о тек як суб’єк тів наці о наль ного інфор ма-
цій ного ресурсу, спря мо ва ного на зміц нення інфор ма цій ного суве ре-
ні тету та забез пе чення інфор ма цій ної без пеки; про блеми вико рис тання 
інфор ма цій ного ресурсу соці аль них мереж в інте ресах роз витку інфор-
ма ти за ції та соці ально-еко но міч ного і куль тур ного розвитку.

Отже, у кон тексті вище за зна че ного дохо димо висновку, що наці о-
нальна біб лі о тека посі дає важ ливе місце у забез пе ченні права людини 
на інфор ма цію. Дос від НБУВ пока зує, що в умо вах стрім кого роз витку 
інфор ма цій ного сус піль ства саме наці о нальна біб лі о тека як муль ти-
ре сурс ний, муль ти сер віс ний центр інтег ра ції, опра цю вання та цілесп-
ря мо ва ного поши рення інфор ма ції, здатна мак си мально задо воль нити 
стрімко зрос та ючи інфор ма ційні пот реби сфер науки, освіти, куль тури, 
дер жав ного управ ління, інно ва цій ного пос тупу України.

Вод но час слід кон с та ту вати, що тен ден цією остан ніх років є ско ро-
чення основ них показ ни ків біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності: значно 
зни зи лися показ ники від ві ду ва ності й кни го ви дачі. Через сут тєве недо фі-
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нан су вання ком плек ту вання фон дів у бага тьох біб лі о те ках змен ши лися 
над хо дження нової літе ра тури, окремі біб лі о теки вза галі не купу вали 
нових видань і не перед пла чу вали пері о дичних видань. Крім того, 
прак тично зупи нився між на род ний кни го об мін. За цих умов пер шо чер-
го вим завдан ням є пошук аль тер на тив них шля хів задо во лення інфор-
ма цій них пот реб корис ту ва чів, зок рема більш актив ного засто су вання 
сучас них інфор ма цій них тех но ло гій, орі єн та ції на нові інфор ма ційні 
сер віси, діяль ну кор по ра тив ну біб лі о теч ну вза є мо дію.
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The Role of the National Library in Ensuring the Right to Information in Ukraine

The article considers the role of libraries in ensuring the human right to informa-
tion in Ukraine. It is noted that in the context of the rapid spread of information and 
communication technologies in all fi elds of social life, the intensifi cation of informa-
tion processes and the increasing importance of information in human life, the role 
of Ukraine’s libraries, primarily national ones, as subjects of the formation of infor-
mation relations, is signifi cantly enhanced. Attention is paid to the new possibilities 
of library institutions in the information society, to the advantages of libraries in com-
peting with similar structures. A leading role of national libraries and information 
and analytical structures of library institutions in the process of meeting informa-
tion, research, educational, cultural and other needs of users is shown by the example 
of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine.

Keywords: right to information, information society, libraries, national library, 
information and analytical support, NBUV.
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